

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá trispodna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopis se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 90.

V Ljubljani, v sredo 22. aprila 1885.

Letnik XIII.

## Nova zdravilnica na stari Dobrni.

Odbor „družbe duhovnikov Lavantinske škofije“ je nedavno razposlal „enajsto letno poročilo“ z računom za 1884. Iz istega se razvidi, da je to podporno društvo imelo 261 udov, ako odšteješ šest lanskega leta umrlih družtvenikov. Podpore vzprejelo je 36 duhovnikov v skupnem znesku 2193 gld., posamezniki dobivali so po 30 do 100 gld. Koncem preteklega leta preostalo je imetja za 52.634 gold. 81 kr.

Za tekoče leto 1885 bo rednih dohodkov blizo 3000 gold. Te bodo stroški daleč presejali, vzlasti vsled zidanja društvenega poslopja na Dobrni. Odbor namreč poroča, da mu je občni zbor že 1879 naložil, pridobiti primerno posestvo, naj bi ne bila vsa vstanovna malone jedino v državnih listinah založena. Ker pa pri sedanjih nepovoljnih razmerah gospodarstvenih polja in vinogradi ne obetajo haska, zatoraj je odbor izvršitev naloge odkladal od leta do leta. Še le 1884 mu je došla ponudba, po njegovi misli namenu družbe vsestranski primerna.

Poročilo pravi, da po raznih škofijah ali že imajo ali si prizadevajo, po zdravstvenih krajih napravljati zavode za duhovnike bolane in bolehave ali po hudih boleznih mirú in krepčalnega zraka potrebne. Toplice na Dobrni pa zdravniki jako priporočajo ne le zavoljo kopelji (+ 30° R.), ampak še boljše z obzirom na vlažni in blagi zrak v mirnem goratem zavetju.

Gledé na vgodne zdravstvene razmere je, piše odbor, župnik Dobrnski, veleč. g. duhovni svetovalec in dekan Gajšek, odboru stavlil predlog, družbi brezplačno prepustiti za tako hišo zeló primerno, njemu lastno zemljišče z gojzdom, poleg tega je travnik, ki se že pripravlja za vrt, vse blizo farne cerkve in z razgledom po prijazni dolinici topliški; sveta je okoli 3600 kvadratnih metrov. To posestvo je pred nekterimi leti za 650 gld. kupil znani g. grof Mensdorf, kateri si je tukaj namenil sozidati letograd, toda od svojega sklepa je odstopil, a zemljišče prodal g. Gajšku.

Dosedanji lastnik prepustil je družbi že pripravljeno stavbarsko tvarino, prevzel nadzorovanje in skrb, da se delo po ceni in pošteno dovrši. Odbor

je ponudbo vzprejel ter posestvo dal prepisati na ime družbe duhovnikov.

Torišče za hišo-zdravilnico je ravno nasproti župniškemu stanu, in sicer ob hribčku, na katerem sloni „villa Adamec“, nova hiša bo stala med omenjenim poslopjem in med sosednjim, ki se „villa Styria“ imenuje. V hramu bode (kapelica), osem precej prostornih sob, kuhinja s primernimi shrambami.

Tukaj se bode, da dopisnik rabi besede odborove, družbenikom za nekaj časa dajalo primerno stanovanje ali namesto ali zraven podpore. Izbe pa, ki jih družba ne bode potrebovala, bodo se, kakor skušnja uči, lahko dajale v najem, ker je mnogo topličarjev, kateri ljubijo tihoto, kakoršne po ostalih velikih hramih ne nahajajo. Za slučaj vnaemljenja vseh prostorov bo poslopje dajalo toliko čistega dohodka, da bode se založeni kapital primerno obrestoval.

Iz priložene po fotografiji posnete tiskane popobe, lahko, gosp. vrednik, zasledite prostor za novo društveno hišo. In pač skoro ni treba posebej dostavljati, da bo ta zdravilnica — „villa Borromaea“ — dobro došla imenito še duhovnikom iz sosednjih in ostalih krajev. Društva sama bodo zamogla potrebnim svojim članom najemati stanišče v rečenem poslopju, ako se hočejo ravnati po geslu: „Svoji k svojim!“ Tako bi bila hiša široko odprta v prvi vrsti vsakemu duhovniku.

Danes zjutraj so začeli kopati prostor za zid, in ob poldne, ko je vtihnil zvon, je veleč. g. dekan blagoslovil temeljni kamen. V svojem ogovoru do delavcev in do ostalega občinstva, ki se je bilo v znatnem številu, med njimi čast. g. župnik Križan, zbralo, je omenil, da je vsako delo brez pravega vspeha, ako delavcev ne podpira Bog, zategadel smo se danes na poseben način priporočali Gospodu za blagoslov, a od strani „zidarjev“ zahteva se poštenost, dobra volja in veselje, ker le na taki podlagi zamore svetost božja sodelovati.

Po končanem opravi obredoslovnem okrepčali so delavci svoje ude, in tudi navzoči mladeži šolski je darežljiva roka dekanova postregla za primeren grizljaj. A nedolgo potem je pošta prinesla poročilo, s katerim preč. gosp. Kosar, kakor predsednik skraja

imenovanega društva, naznanja, da je dné 14. aprila obhajani občni zbor g. Gajšku za njegovo „dobroto“ soglasno izrekel srčno zahvalo ter ob enem odboru naročil, to priznanje in zahvalo prijaviti“.

Da je g. dekan veččak v stavbarstvu, to dokazuje med ostalim lična „villa“, ki jo je postavil pred nekterimi leti. Sedanji njeni lastnik se je za njo potegoval in tudi kupil še nedodelano, samo da si je po tem potu pravico do iste priboril in zagotovil ob pravem času. Ker pa „več oči več vidi“, tako sodi spretni gospod stavitelj, zategavoljo je sestavil poseben stavbeni odbor, v kterega je zbral skušene strokovnjake. N. pr. gg. Brauner, Brezljan-Pintar, vrtnar Wokau, te osebnosti niso znane samo pri nas, zatoraj jih smemo ovaditi po imenu. Razumeva se pač samo ob sebi, da je v tem odboru tudi stavbarski voditelj gosp. Grein, tisti, ki je lani postavil farno cerkev v Grižah, nektere pa že poprej v Ljubljanski škofiji in po Bosni; njegovi delavci so na dobrem glasu.

Stavbeni odbor, ki se vé da brezplačno posluje, bi še rad prizanašal društveni blagajnici, zatoraj je sprožil ne ravno napačno in slabo misel, rekši, naj bi potrkal na dobrotna srca, kar si usoja storiti s temi vrsticami. Ker je pa vrli „Slovenec“ s samim priobčenjem skromne te prošnje postal velik in prvi podpornik podvzetju, bodi mu vedno izrečena dostojna zahvala! Sicer bo pa le ljubi Bog plačnik njemu, kakor vsem ostalim dobrotnikom, ki se bodo blage volje trudili s prinašanjem „kamenja“, bodi že zlato, srebrno, bakreno ali celó papirnato, in tako pomagali zidati vse podpore vredno zdravilnico na Dobrni.

## Kmetom v pomoč.

Piše Ivan Belec.

Kakšne dohodke imajo kmetje?

(Dalje.)

Živinoreja.

Glavne dohodke imajo kmetje od živine, na večih krajih še družih dohodkov nimajo ne. Žita nimajo povsod za prodaj, in kjer ga imajo, ga mo-

## LISTEK.

„Dvanajsterim večerom“ drugi dodatek.

(Dalje.)

V čem pa ima obstati oni mir, kterega nam je prinesel Jezus Kristus iz nebes na zemljo, mir, kterega nam svet ne more ni dati, ni vzeti? So morda le pesniki izključeni od tega mirú, li zanje ni odrešenja? Kaj toraj pomeni: med dvómi, zmotami viseti, in sicer med takimi, da je boljše ne biti, kakor biti. Ali res ni človeku iz teme, iz nesreče nobenega izhoda, da bi spet mu zažarila zarija upanja? Človeku, pravim, kaj pa katoličanu, kaj pa katoliškemu duhovnu? Ali ga nam je morda beročim te besede abstrahirati od katoličana, od duhovna? Zakaj pa, ko tako govorjenje celó ajdu ne pristoja? Lirična pesen je ta, izražene so v njej misli, čuti pesnika samega, a vemo, da ta pesnik je katolišk duhoven, kteremu nalaga dolžnost, razganjati temo, nevednost in dvom, s tem, da ozna-

njuje resnico nam razodeto po Sinu Božjem, kteremu je naloga, poklic, umirajoče tolažiti s sladko nado na večno življenje, prigovarjati jim, naj boleznin in bolečine, celó smrt sprejmó z vso vdanostjo in potrpežljivostjo iz rok Božjih. Ne zahtevamo nikako, naj bi bile pesni katoliškega duhovna za altar, ne za molitveno knjigo, a zahtevamo pa z vso pravico, da nimajo biti nasprotne resnicam svete vere, ne nasprotne onim načelom, ktera mora že po svojem poklicu pesnik priznavati kot edino prava. In kaj si bo mislil prostak, slišavši duhovnika na tak način obupovati in žalovati? Ako on, mislil si bo, ki je poklican druge učiti in tolažiti, ne najde leka svojim ranam v veri, kaj pa mi? Ali morda misli pesnik, da laž, da krivi nazori, izraženi v vezani besedi, niso ravno tako pogubni, in morda še bolj, kakor izraženi v besedi nevezani? Morda veljá za pesnike druga dogmatika, druga filozofija, druga morala, druga resnica, kakor za nepesnike? Človeštva stvariti nikar! strašne besede med kristijani, od kristijana kristijanom rečene! Človeštva stvariti nikar! potem, ko se je Bog sam večlovečil in člo-

veka povzdignil do časti božanstva samega, potem ko je Bog za človeštvo trpel; pretil svojo lastno kri! Potem takem bi pač tudi katoliška cerkev ne smela blagoslovljati zakonov, ki se sklepajo v množenje rodu človeškega; ne, prepovedati bi morala vse druženje, da se že po enem rodu zatré ves zarod nesrečnežev! Ne vé li pesnik, da s takim govorjenjem krščanstvo in njegovo moč popolnoma prezira, da daje nezaupnico Jezusu Kristusu in njegovemu odrešenju! In tak hoče biti duhovnik, namestnik Jezusa Kristusa?

Da, predrznem se trditi, da težko imamo v slovenskem slovstvu pesen, ki ima manj katoliškega značaja, kakor je pesen: „Človeka nikar!“ In zdaj pa naj sodi katoliško društvo samo, s kako pravico si je štelo v dolžnost tako pesen zagovarjati proti moji kritiki. Gorjé ti, katoliška cerkev, ako boš imela take branitelje. Toda vem, kaj je zapeljalo katoliške zagovornike našega pesnika. Najbrže so ti-le verzi:

Ne bom umrl!  
No duhu poženo peroti,





